

От главного редактора

Очередной номер журнала посвящен как традиционным вопросам торговой политики и деятельности многосторонних институтов, так и вопросам, которые можно отнести к новым или перспективным сферам. По уже сложившейся традиции в номере представлены материалы как опытных исследователей и практических работников, так и молодых специалистов, делающих первые шаги в исследовании вопросов торговой политики, международной торговли и международного экономического сотрудничества.

Номер открывается статьей, посвященной одному из наиболее актуальных вопросов развития внешнеэкономических связей России — развитию несырьевого экспорта. Автор проводит критический анализ развития российского несырьевого экспорта и усилий по его стимулированию с учетом сложившихся экономических и торгово-политических условий. Проведенный анализ позволил автору высказать некоторые рекомендации, направленные на преодоление трудностей в данной области.

Широкое использование различных нетарифных инструментов регулирования — одна из характерных тенденций современности, несмотря на то что данные механизмы уже многие годы являются объектом особенно пристального внимания и применения дисциплин ВТО. В данном номере представлена статья, посвященная одному из распространенных инструментов, нетарифного регулирования — автоматическому лицензированию. В ней подробно рассмотрена практика применения автоматического лицензирования как средства наблюдения за торговлей. Данный материал несомненно вызовет интерес читателей, поскольку в нем подробно исследованы практические и технические вопросы имплементации этой меры в рамках деятельности таможенных служб. Интерес к автоматическому лицензированию объясняется в том числе и тем, что несмотря на эффективность данной меры как нетарифного инструмента регулирования, его корректное применение не ведет к созданию торговых барьеров.

Традиционно одной из сложнейших и наиболее конфликтных сфер торговой политики является регулирование торговли сельскохозяйственными товарами. В развитие данной тематики в номере представлена статья, посвященная анализу применения субсидирования сельскохозяйственного производства в странах ЕАЭС. Автор подробно исследует тенденции использования различных категорий субсидий в странах ЕАЭС, их взаимосвязь с производством и экспортом, а также проводит сравнительный анализ использования мер поддержки в ЕАЭС и отдельных странах — наиболее крупных продуцентах сельскохозяйственной продукции в мире.

Две статьи номера посвящены различным аспектам регулированию такого перспективного сектора, как производство и реализация биотоплива. Одна

из них посвящена современным тенденциям в практике регулирования и особенно субсидирования производства биотоплива в различных странах мира, в том числе и в России. Автор рассматривает исторические, экономические и технологические аспекты производства и торговли жидким биотопливом. В статье подробно проанализирован инструментарий, характерный для регулирования рынка данного вида топлива и практике его применения, в частности, в США и ЕС. Значительное внимание уделено также особенностям и практике регулирования данного рынка в нашей стране.

Несмотря на недолгую историю развития производства и торговли биотопливом, данный рынок уже стал сферой развертывания торговых споров и конфликтов. Анализу практики таких споров посвящена еще одна статья номера. Ее авторы исследуют причины, аргументацию и результаты споров, связанных с торговлей биотопливом, в частности, с участием Аргентины и ЕС.

Одним из актуальных вопросов современности практически повсеместно является создание сбалансированных и рациональных систем регулирования предпринимательской деятельности, которые, с одной стороны, эффективно решают задачи регулирования, а с другой — не создают необоснованных барьеров для бизнеса, предпринимательства и торговли. В современных условиях создание такой системы является важнейшей предпосылкой высокой конкурентоспособности национальных компаний на рынке товаров и услуг, а также и в целом юрисдикции как места привлечения капитала и других ресурсов в национальную экономику. Кроме того, следует отметить, что принцип выбора инструментов регулирования, позволяющих достигать цели регулирования при минимальных ограничительных эффектах для торговли является одним из основополагающих принципов ВТО. С учетом сказанного, несомненный интерес для читателей представит статья, посвященная анализу международного опыта создания и применения систем контрольно-надзорной деятельности, ориентированных на минимизацию ограничительных эффектов для предпринимателей. Автор подробно рассматривает опыт различных стран в данной области, анализируя не только собственно механизмы регулирования, но и организационные и методические вопросы совершенствования и реформирования систем контрольно-надзорной деятельности.

В номере продолжается публикация материалов, посвященных вопросам регулирования цифровой торговли и развития многосторонних механизмов в условиях цифровизации экономики. В данном выпуске представлена статья, посвященная исследованию общих тенденций трансформации мировой экономики в условиях цифровизации. Автор анализирует различные аспекты проблемы: развитие торговли товарами информационных технологий, технологической структуры Интернета, влияние цифровизации на уровень торговых издержек, развитие электронной торговли и роль цифровых платформ, перспективы сдвигов в производстве и торговле, связанных с развитием 3D-печати.

М. Ю. Медведков